

обрести в необходимом количестве высокопроизводительную и энерго-сберегающую сельскохозяйственную технику и внедрить современные технологии в АПК. Необходимо дальнейшее усиление инвестиционных потоков как за счет собственных средств, государственных источников финансирования, так и за счет более масштабного привлечения иностранных инвестиций. Оживление инвестиционной деятельности – основное условие выхода аграрного производства из экономического кризиса.

УДК 947.6

**ХАМИЦЕВИЧ Е.**, студент

Научный руководитель: **ЮРГЕВИЧ Н.К.**, канд. ист. наук,  
ст. преподаватель

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ В XVII в.**

Постоянные войны, которые вела Речь Посполитая в первой половине XVII в., привели к напряженной ситуации на украинских и белорусских землях. Усилился феодальный гнет, обострились противоречия между сельской и городской шляхтой. Значительная часть населения была недовольна контрреформацией и реализацией церковной унии. Особенно опасной силой для польского правительства в этот период стало запорожское казачество, военный потенциал которого за первую половину XVII в. значительно возрос.

Поводом для вооруженных выступлений белорусских крестьян и горожан явилась освободительная борьба на Украине под руководством Б. Хмельницкого, который имел целью создать независимую от польского правительства Украину. Он заключил союз с крымскими татарами и во главе казацко-татарских сил разбил польские войска под Желтыми Водами и Корсунем. С целью не пустить войска Великого княжества Литовского на Украину гетман направил в Беларусь казацкие отряды.

В ответ правительство Речи Посполитой направило на юг Беларуси войска во главе с Янушем Радзивиллом. Решающая битва произошла 6 июля 1651 г. под Лоевом. Казацкая армия потерпела поражение. Последним всплеском казацко-крестьянской войны стало оживление движения летом 1650 и 1651 гг., но оно было подавлено гетманом Радзивиллом. К осени 1651 г. восстание на белорусских землях было задушено. На Украине оно продолжалось. Б. Хмельницкий пошел на признание протектората России, что было подтверждено в 1654 г. на Переяславской раде.

Антифеодальная война на территории Беларуси проходила как серия локальных восстаний. Отсутствие единого руководства, организационного центра, военной практики и других причин не позволяют ставить ее на один уровень с освободительной борьбой украинского народа или крестьянскими войнами в Российской империи. В истории Беларуси это самая масштабная открытая вооруженная борьба низших слоев народа как против экономического угнетения, так и за национальную независимость от поляков. Военные действия между повстанцами и войсками ВКЛ не только вели к гибели сотен тысяч людей, но и наносили огромный урон экономике Беларуси. Война сопровождалась разрушениями, голодом, эпидемиями, миграцией населения.

УДК 947.6

**ЩУР Е.**, студентка

Научный руководитель: **ВОРОНОВА Т.В.**, старший преподаватель  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

## **ХОЛОКОСТ В БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Кровопролитная и разрушительная Вторая мировая война стала одной из трагических страниц истории двадцатого столетия. Уничтожению и репрессиям подвергались не обвиняемые в чём-то люди, а целые народы. Истоки политики геноцида зародились в национал-социалистском мировоззрении фашистской Германии и нашли своё отражение в таких документах, как «Генеральный план «ОСТ», план «Барбаросса» от 13 мая 1941 года.

Холокост – катастрофа европейского еврейства – гибель более 6 миллионов человек еврейского населения Восточной Европы в результате организованного преследования и планомерного уничтожения евреев нацистами в оккупированных Германией странах. Последствия катастрофы имеют решающее значение для настоящего еврейского народа, сказываются спустя полвека после окончания II Мировой войны и будут ощущаться на протяжении многих поколений.

Сразу после оккупации на территории Беларуси начали создавать гетто, различные лагеря смерти, лагеря для военнопленных. Политика массового уничтожения еврейского населения на захваченных территориях получила название «Холокост» (от греческого «голокаустис», то есть всеожжение, жертвоприношение). Для осуществления Холокоста заранее было спланировано одно из направлений внутренней политики нацист-